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AZ ÁLLAM BELSŐ ERŐSSÉGEIRŐL.
Csernoch étajki megnyitó beszéde

a <>zent>istvan-Tarsu1at közgyűlésén.
kard arra van kárhoztatva, hogy bizonyos 
idő múlva a szellemnek engedjen.“

Ebből a szempontból kell megítélni a 
Pipa múlt évi augusztusi békejegyzékének 
világtörténelmi jelentőségét és az emberiség 
nck azt a fontos érdekét, hogy a világbéke 
lényegileg azon elvek szerint létesüljön, ame­
lyeket a pápa kifejezett.

Igen nagy örömünkre szolgál, hogy a 
központi hataimak a pápai jegyzék jelentő­
segét felismerték és kinyilvánították készsé­
güket a benne felsorolt pentok alapján való

* * ' ‘^!ÍiS;hí r iasuk mi liő volt a nagy 
időkhöz, amikor az emberek lélektani erköl 

s a saját | esi és vallási szempontból oly fogékonyak a 
”........... . ! V! a8bcke eszméjének befogadására, mint

i tálán soha azelőtt a világtörténelem fo- 
j lyaman.
• Fájdalom, az entente hatalmak elzárkóz­

tak s a pápai jegyzék kapcsán egyelőre nem
i jöhetett létre a béke.
• Az események azóta gyorsan haladtak. 

Az orosz forradalom más irányt adott a fej-
I lődésnek. Mig a pápa tiszteletben tartotta a 

történeti jogokat s az élő államszervezetek 
serelme nélkül természetes utón uj tökélete­
sítő szervet akart kifejleszteni az. intcrnacio-

i nális viszonyok szabályozására, addig az 
’ orosz forradalom tabula rasat csinált, kirné- 
! letlen kézzel fölboncolta az orosz államszer- 
i vezetet, analizáló módszerrel dolgozott ott, 
i ahol annak helye nincs, mert az analysis 
’ megöli az életet. Kísérletezett uj teóriákkal 
I amelyek a gyakorlatra átváltva fölbontották 
! az orosz birodalmat, sőt a társadalmi rendet 

is s béke helyett megteremtette Oroszország 
ban mindenkinek harcát mindenki ellen.

Békét nem tudtak teremteni, annál ke- 
vésbbé tartós világbékét, hanem a részleges 
békének indirekt okaivá váltak, mert az ál­
taluk elgyöngült ország kényszerült a békét I 
elfogadni. |

Oroszország legújabb történelme intő 
példa minden állam számára. Újabb bizonyí­
tékot szolgáltatott, hogy a kereszténység 
elvei alapján kifejlődött állambölcselet ellen 
bünhődés nélkül véteni nem szabad.

A kereszténység az államot nem

Mélyen tisztelt közgyűlés!
A hetvenéves Szent István-Társulat 64. 

közgyűlésen visszatekintve egy évnek sz< 
iemi küzdelmeire és uralkodó 'eszmeire 'ön­
kéntelenül is belekapcsolódom múlt évi meg­
nyitó beszédem gondolatkörébe. Azt mondot­
tam tavaly, hogy az örök béke és a nemzet­
közi bíróság intézménye csak úgy vonhatók 
az utópisztikus távolságokból a valóság kö­
zelségébe, ha azokat az isteni kinyilatkozta­
tás által megvilágított örök jogi és erkölcsi 
törvények alapjaira helyezzük és az isteni 
tekintéllyel körülbástyázzuk. Amig az álla­
mok magukat föltétlenül abszolút lényeknek 
és végső jogforrásoknak tekintik < 
életéi dekeiknél magasabb szempontokat el 
nem ismernek, addig az államok között a 
létéit való erőszakos küzdelem el nem ke­
rülhető. Az érdekharcok elsimításához az 
államok fölött álló tekintélyre van szükség. 
Ez pedig nem lehet más, mint az egyedüli 
abszolút lény, az Isten, aki az emberiségnek 
az állami életen felül álló magasabb rendel­
tetést is szabott. Az emberiség ezen maga­
sabb hivatása s az isteni tekintély nevében 
ismételten békére intette a harcban álló ál­
lamokat a római pápa. Nem bíráskodni akart 
a fölmerült vitás kérdésekben, nem akarta 
eldönteni, ki és mi a világháború oka, hanem 
kérte az államok fejeit, ismerjék el, hogy 
mindnyájan e földön, bármely államnak pol­
gárai, bármely népcsaládnak tagjai vagy val­
lásnak hívői, egy közös mennyei Atyának 
vagyunk a gyermekei és az örök életnek 
várományosai. Ezen a közös alapon találkoz­
hatnak, megtárgyalhatják ügyeiket és kölcsö­
nös testvéri szeretettel, áldozattal és engesz- 
telékenységgel megegyezhetnek, sőt a jövő 
harcok megakadályozása végett fölállíthatnak 
nemzetközi bíróságot, amely a közös meny­
nyi Atya által az emberek leikébe oltott és 
isteni szavával is kihirdetett örök érvényű 
iogi és erkölcsi elvek alapján békésen meg­
ítélheti a fölmerülő nézeteltéréseket.

Így a nemzetközi ítéleteknek volna er­
kölcsi hatályuk. Gondoskodni kellene ugyan 
róla, hogy a nemzetközi Ítéleteket karhata­
lommal is végrehajtani lehessen. De a végre­
hajtó hatalom erkölcsi szankció nélkül nem 
biztosítaná a nemzetközi ítéletek hatályossá­
gát. Napóleon mondotta egyszer Fontanes- 
nak : „Tudja, mit csodálok legjobban ezen a 
világon ? A hatalom tehetetlenségét arra, 
hogy valamit alaposan megszervezzen. i\

i .. .. . . . — , ----- -artja
fizikai gépnek, merev és változhatatlan for­
mának, hanem élő organizmusnak, amelyben 
minden szervnek megvan a maga fontos hi­
vatása, joga és kötelessége a közcél, az 

j állam polgárainak közjóléte érdekében.
Az államszervezet legnagyobb erőssége

Ebből
az a keresztény igazság, hogy „Nincs hatal- 
Másság, hanem csak az Istentől, amelyek 
pedig vannak, Istentől rendeltettek.“ Az 
alattvaló azért tartja meg a felsőbbség ren­
delkezéseit, mert úgy tudja, hogy ezt a ha­
talmat Istentől nyerte, a hatalom viszont 
avval a tudattal intézkedik, hogy tetteiért az 
örök Bírónak tartozik felelősséggel. A hata- 
Imn szerveit az isteni Gondviselés az embe­
rek segítségével választja meg. A kiválasz­
tás módját különböző alkotmányok és törvé­
nyek szabják meg, de a kiválasztás módjá­
nak megállapításáért és a törvényes rendszer 
betartásáért súlyosan felelősek mindazok, 
akiknek a körül befolyásuk van, mert az 
Isten szándékai szerint kell kiválasztanak 
azt, akit az igazságos Isten tekintéllyel fog 
felruházni. Kétszeresen felelős az, aki a ha­
talmat elfogadja. Felelős a választás törvé­
nyességéért, de saját alkalmasságáért is 
hogy a hatalmat méltóképen gyakorolja. En­
nek a tannak a fontossága abban a mérték­
ben növekszik, amint az állampolgárok egyre 
nagyobb száma résztvesz az állami élet irá­
nyításában a jogkiterjesztés folytán. Isten 
előtt nemcsak a vezetők, a kiválasztottak 
hanem a választók is felelősek, mert amig a 
kiválasztottak cselekedeteit pozitív ember, 
törvények is korlátozzák, 3 választók kizá­
róan saját lelkiismeretűkre vannak utalva, 
Minél demokratikusabb valamelyik állam* 
szervezet, annál szükségesebb, hogy a vá­
lasztók lelkiismeretes. vallásos emberek 
legyenek, akik érzik akaratnyilvánításuk je­
lentősegét és a velejáró felelősséget. A jog­
kiterjesztés veszélyeinek elhárítására a leg­
alkalmasabb eszköz: a polgárok lelkiismereti 
érzékenységének fokozása.

A mostani időben, amikor a világháború 
páratlan megpróbáltatásai alatt a jogkiter. 
jesztést tűztök napirendre s amikor az em­
beri elmék lázas idegességgel keresvén a

hisznek
arra 

állam 
(ében

s meg ■ 
nevelni. Mivel a kellő állampolgári megnöve­
lés sem történhetik más alapon, mint a val­
lás és az erkölcs szilárd talapzatán, azért 
elsősorban az összes vallásfelekezetek
vetett munkásságára van szükség. Nem ; 
bad ezekben a veszedelmes időkben még 
felekezetek közt is a viszálykodás íiszkét J

jobb jövő elŐföltételeit, könnyen 
elemér teóriák csábításának : minden 
hivatott tényezőnek kötelessége az 
nyugodt fejlődése és belső békéje érc 
a választókat kellőleg fölvilágosítani

4 
t-



ges és békés nemzet meg fogja szerezni a 
külső békét és legyőzhetetlen erkölcsi ere­
jével egyik biztosítéka lesz a jog és erkölcs 
örök törvényein nyugvó általános békének, 
amelyet Krisztus földi helytartójának nagy 
eszméihez híven készségesen előkészítünk és . 
sóvárogva várunk. Mi rendületlenül bízunk 
az erkölcs diadalában, amely végre is erő- : 
sebb minden fegyvernél. A legszomorubb 
időkben ez a vallásos bizodalom ad erőt, vi­
gasztalást és megnyugvást. Nem más az> 
mint az istenbe vetett bizalmunk, amelynek t 
ígérete van a jelen és jövendő élet felől j 
(Tim, 4., 8.) a földi és az örök béke felől.

A Szent-István Társulat 64. közgyűlését 
megnyitom.

hinteni. Inkább nemes versenyben igyekez- I 
nünk kell minél több jót tenni az ezeréves 
Magyarország szent hagyományainak vedel- ! 
mében és sokat szenvedett népének boldo- i 
gitásában.

A nagy Németországban, amelytől egyéb­
ként is annyit tanulhatunk, épen a protes- | 
tantizmus 400 éves jubileuma alkalmából a 
felekezeti béke is a kölcsönös szent célok- ! 
ért folyó munkában való testvéri egyetértés 
fényes megnyilvánulásait hallottuk. Szolgál- j 
jón ez nekünk is intő például. Magyarorszá- t 
got is egységesnek, nagynak és erősnek 
szeretjük látni. Éljen tehát benne testvéri 
egyetértésben a kereszténység, amelyen az 
ország alkotmánya és kultúrája fölépült, Eli 
kathoHkusok készségesen fogjuk az egyet­
értést ápolni!

Ha a katholikus autonómia keretében 
hatásosabban tudjuk kifejteni az egyházban 
rejlő kulturerőket a nemzet számára, ez az 
erőkifejtés nem fog más felekezetek ellen 
irányulni, hanem belekapcsolódik mindazok 
munkájába, akik ennek a nemzetnek ősi éré 
nyeit akarják konzerválni. Csak azok fogják 
magukat a katholikusokkal szemben találni, 
akik nem tudják e hazának ősi éltető lelkét 
befogadni s bomlasztó elméletekkel akarják 
az országot széterjeszteni.

A vallásfelekezetek mellett nagy hivatás 
vár a tanszemélyzetre és az állami hatalom 
összes szerveire, akiknek kemény hazafias 
n,eggyöződése és becsületes jó példája a 
nép szellemét neveli és óvja. Fontos érdeke 
azért a magyar államnak, hogy e két tes­
tület megelégedett és jó szellemű legyen. 
Végtelenül fájdalmas és szomorú volna, ha 
a tanférfiak és a tisztviselők soraiban pilla­
natnyi elkeseredés nyomán oly irányok kap­
nának lábra, amelyek a két testület hon­
feltartó erejét meggyöngitenék.

A modern élet viszonyai között a tan. 
személyzethez kell számítanunk a sajtó kép­
viselőit is, mert a sajtó hatása talán még 
nagyobb, mint az iskoláé

A katholikus egyház a mostani döntő 
időkben tartozik azzal szeretett hazánknak, 
hogy a lelkészt karon kívül különösen az ön j 
tudatosan katholikus tanférfiuk, írók és tiszt- t 
viselők utján a nemzetnek lelkiismeretét föl- i 
rázza ; hogy sorompóba állítsa, fölsorakoz­
tassa híveinek nagy hadseregét, akiknek szi­
lárdan megalapozott világnézetén minden ha- 
zafiatian és forradalmi áramlat megtörik, akik 
az igazság és a tiszta szándék bátorságával 
szembeszállanak az államszervezetnek élet- i 
erei ellen támadókkal

Amit a nyers erőszak ellen négy évi ; 
élet halálküzdelemben megvédett a hős ma 
gyár katona, aJ: nem veszíthetjük el szé 
gycnlef.es szellemi harcokban. Minden katbo 
likus ember gyűjtse Össze lelke mélyén tel 
jes erkölcsi erejét s a jószándéku polgárok ' 
kai szolidáris munkában igyekezzék átsegi- , 
teni i nemzetet a belső krízisen, megterem- j 
tem itthon a kölcsönös bizalmon és szere- ’ 
tétén alapuló erős békét A belsőleg egyse ' 

Amiről a tettek beszélnek, i j 
Irta : Olasz Péter S. /.

Keresztény gyűlölettől áradozó szabad- | 
kőműves napilapjaink szinte lesik az alkal- i 
mat, hogy betegápoló apácáinkból, az irgaL j 
másság e földi angyalaiból gúnyt űzhessenek ! 
s követ dobhassanak rájuk. Bizonyság volt 
rá a gyöngyösi tűzvész, de leginkább Kaffka í 
Margit legújabb, a páholy lapjaitól dicskoszo- ! 
ruzott ízléstelen regénye, a „Hangyaboly“. , 
Pedig nagyon sok hangyaboly van e föld- i 
tekén. Lehet, hogy Kaffka M. legközelebb a 
„Vörös hangyabolyról“ ir regényt, melyben \ 
több tudással és objektivitással nyújt be- ■ 
tekintést a liliputi regényhősök tevékeny i 
semmitevésébe.

A fiatalabb történelem pedig nagy kész­
séggel szolgáltatja Kaffka M.-nak a követ- j 
kező adatokat (no még többet is !) •

Az utóbbi években a német szabadgon I 
dolkodók, különösen a Häckel és Oswald j 
vezetése alatt működő „Monistenbund“, az ; 
apácaintézményt állították pellengérre s ver­
ték mellüket, hogy az ő atheista, istengyülölő 
világnézetükkel föl tudnak vonultatni annyi 
irgalmasságot, szeretetet, önfeláldozást, mint 
az Egyház egyszerű apácái.

Lapjaikban, kezdve a „Der Weg“ tői j 
fel egész a „Das Monistische Jahrhundert“ igf 
(Ezekből, tehát eredeti, első forrásból merí­
tettük cikkünk alanti adatait.) alig egy év­
vel a világháború kitörése előtt, terv tervet 
ért a felekezetnélküli betegápoló nővérek 
szervezésének számukra oly vonzó kei dé - 
séről.

A higgadtabbak E. Eprdgiennel élükön 
hiába óvták a szövetséget, mely a propa­
gandát megindítani nem vonakodott, az előre 
látható fiaskótól. A többség azonban C. H. 
Thiele veX rettenthetetlenül haladt előre s 
kiáltványt intézett Németország szabadon- 
gondolkozóihoz, a mutatós s biztosra várt 
eredménnyel kecsegtető eszme érdekében. 
Fiatal, nagyrészt manista leányoktól érkező 
biztató sorok Thielett arra bírták, hogy nem 
sokkal a fölszólitás után az első felekezet 
nélküli betegápolónővér otthont megnyissa. 
Mindössze 5 en jelentkeztek, s ezek közül is

pár nap ifiulva 2 férjhez menetel ürügye 
alatt faképnél hagyta a szabadgondolkodó 
áldozatkészség anélkül is oly kicsiny ott' 
honái.

A szövetség, no meg Németország sza­
badgondolkodói a háború kitörésével remél­
ték elpalástolni a csúfos fölsülést s hazafias 
röpiratot menesztettek a szabadgondolkodás 
híveihez, hogy a haza oltárán, mint feleke­
zetnélküli betegápolók utánozzák az Egyház 
ezer és ezer apácájának áldozatos, minden 
földi érdeket mellőző életét.

Erre meg is alakult „Vörös Csillag“ né­
ven a felekezetnélküli betegápolók egyesii 
lete 260 taggal, akik közül azonban egy 
sem virraszt a német sebesült hős lázas 
éjjelein, hanem 4 márkát küld az egyesület­
nek. A „Vörös Csillag“ hadikórházat is nyi­
tott Münchenben — egy 6 ágyast s ezzel ki 
is merül a német szervezett szabadgondolko­
dók r.ajátkezüleg végzett irgalmassági gya­
korlata a haza oltárán.

Hogy úgy lesz ez nálunk is, hogy e 
kórtünemény, mely elárulja szabad gondolko­
dás Achilles sarkát, a Tisza Duna partján 
is ugyanaz — nem kételkedünk benne s 
nem is szólunk a maganemében páratlan 
budapesti Szimbolikus nagypáholy beszünte­
tett hadikórházáról . . .

Ha valaki odaát ráncolja homlokát e 
tények hallatára: kérjük cáfolja meg, de nem 
a Világ egy két soros vezércikkében, nem 
egy Kaffka regényben hanem tettel! Igen, 
beszéljenek a tettek s ne csak irótoll ser- 
cégjén a szégyenében elpirult fehér papír­
lapon ! . . .

Temetők tolvajai.
Az a folyton terjedő szokás, hogy a 

szerzésnek legolcsóbb fajtája a lopás, a te­
metőket is uralma alá vette. Az olaszi teme­
tőben fekvő halottak hozzátartozói panaszol­
ják nekünk, hogy amióta egy utat vágtak a 
temetőn keresztül, a Réten lakó emberek 
mindent elhordanak a kegyeletnek e szentelt 
helyéről

Ha virágot visznek ki s elültetik, 48 óra 
alatt ellopják kegyetlen kezek. Ami külföl­
dön és Budapesten városszépitési programúi, 
a temetők díszítése, beültetése, a sírok gon­
dozása, Nagyváradon lehetetlen, mert a vi­
rágtól kezdve a szerszámig mindent ellop, 
nak, eloroznak, megsemmisítenek a réti csir­
kefogók és naplopók, akik a temetőben 
ütöttek tanyát.

Elsősorban a temetőőr figyelmét hívjuk 
fel e felháborító állapotra, de a rendőrség is 
jól tenné, ha razziát tartana néhanapján a 
temetőkben, ahol most kezdődik a tél által 
megrongált sírok, sírboltok tatarozása, beül­
tetése, mert a háború címén nem lehet kiir­
tani a kegyeletet az emberek leikéből.

* Keresünk egy vizsgázott fűtőt. Jelen- 
kezeni lehet Moskovits Adolf és Fiai r.-t.-nál
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tyugaton teljes erővel kitört a tüzérségi csata.
Osztrák-magyar tüzérség is résztvesz a harcokban.

Berlin, március 21. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. A nsgy- 
főhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér. Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Dixtnuiden és 
Labasse között a felderítő tevékenység tegnap is élénk maradt. Este kiderült 
időjárás mellett a tüzérségi harc erösbbödött. Az arcvonal többi részén a harci 
tevékenység csak átmenetileg éledt fel.

A német trónörökös hadcsoportja : Az Oise déli partján, Reimstől északra 
és a Champagneban a tüzérségi harc sokszorosan fokozódott.

Galwitz hadcsoportja : Verdim előtt a tüzérségi harc este nagy heves­
séget ért el. Ornestól délnyugatra bajor századok meglepő támadással átgázol­
ták az első ellenséges vonalakat. Egész a Burle-szakadékig nyomultak előre s 
egy zászlóaljtörzset, több mint 240 franciát, köztük 20 tisztet, fogtak el. Apre- 
monttól nyugatra rajnai és alsószász landwehr benyomult a francia árkokba és 
78 foglyott hozott magával.

Albrecht würtembergi herceg hadcsoportja. A Mosel keleti partján 
és Namenynél sikeres vállalkozásokat hajtottunk végre. A Parroy erdőben a 
francia tüzérség romboló tüze tovább tartott. Ma reg'gel a nyugati arcvonal 
széles szakaszain teljes erővel kitört a tüzérségi csata.

Az osztrák-magyar tüzérség résztvett az angolok és a franciák elleni 
harcban.

Ludendorf, első főszállásmester.

A Szent István Társulat 
64. közgyűlése.

X Magyar Kurír jelenti : Ezidén május
* elsején lesz 70 éve annak, hogy Pogarassy 

Mihály nagyváradi kanonok, a későbbi er­
délyi püspök által néhány évvel előbb felve-

I tett gondolat testet öltött és Jó és Olcsó 
Könyvkiadó Társulat néven megkezdte mun­
káját a magyarországi katholicizmusnak ma

* Szent István Társulat néven közismert leg- 
í régibb kulturális intézménye. E nevezetes

évforduló alkalmából a szokottnál is ünne- 
piesebb keretek között, előkelő és fényes 
közönség jelenlétében tartotta meg csütör­
tökön délelőtt 10 órakor a Társulat saját 
palotájának dísztermében évenként szokásos 
és immár 64. közgyűlését. A Társulat köz* 

■ gyűléseinek különös jelentőséget kölcsönöz 
az a körülmény, hogy annak megnyitóbeszé- 

I deit rendszerint a Társulat fővédője, a bi- 
i bornok-h^cegprimás szokta tartani, aki 
I rendszerint a magyar katholicizmusnak, hogy 
. úgy mondjuk évről-évre programot ad a 

munkára, a köztevékenységre. így volt ez
* ma is, amikor az ország első főpapja rámu* 
i tatott azokra a szükséges előfeltételekre,
* amelyeken az ország belső harmóniája épül 
! fel, az a harmónia, amely az államot arra

képesíti, hogy a határain álló ellenséggel a 
biztos győzelem reményében vegye fel a

■ küzdelmet, a harcot.
A mai közgyűlést megelőzően délelőtt 

tél 10 órakor a diszterem oltáránál hálaadó 
i szentmisét mondott dr Giesswein Sándor

Budapest, március 21. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. 
(Hivatalos.) A nyugati harctéren az osztrák-magyar tüzérség a franciák és an­
golok ellen harcbalépett.

Veneziában a harci tevékenység többször jelentékenyen feléledt.
A vezérkar főnöke.

Német csapatok Chersonban.
Berlin, március 21. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. A nagy­

főhadiszállás jelenti:
Keleti harctér. Mackensen vezértábornagy hadcsoportja. Kosch 

gyalogsági tábornok csapatai Ukrániában elfoglalták Cherson kereskedelmi és 
kikötővárost.

Ludendorf, első főszállásmester.

Anglia eddigi hajótér vesztesége.
Budapest, március 21. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: 

Lord Geddes az admiralitás első lordja az alsóház mai ülésén tájékozta­
tást nyújtott az angol kereskedelmi hajótér eddigi veszteségéről. Szerinte 
a háború kezdetétől 1917 év végéig a világ összes hajótér vesztesége 2 
és fél millió netto regiszter tonna s ebből Angliára körülbelül 8 szá­
zalék jut.

Trockij ie akarja leplezni Lenint.

prelátus, orsz. képviselő, a Társulat alel- 
nöke.

Pontban 10 órakor lépett az ünnepi kö­
zönséggel zsúfolásig megtelt terembe dr 
Csernoch János bibornok hercegprímás, aki 
gróf Maj’áth György v. b. t. t. elnök és 
Giesswein Sándor alelnök között elfoglalta 
helyét az emelvényen és elmondotta meg- 

! nyitó beszédét, amelyet lapunk élén köz- 
'l lünk.

A hercegprímás hatalmas megnyitóbe­
szédéért gróf Mailáth György v. b. t. t., a 
Szent István Társulat elnöke mondott a köz- 

' gyűlés közönségének nevében köszönetét, 
i mire Giesswein Sándor prelátus, orsz. kép- 
• viselő terjesztette elő alelnöki jelentését.

Ezután Erdős Károly vezérigazgató az 
igazgatósági jelentést terjesztette elő. A tár- 

i sulat működésének minden mozzanatára ki-

Budapest, március 21. (Saját tudósitónktól.) Stockholmból jelentik: I 
Pétervárrói jelentik, hogy Radek, Trockij bizalmasa a baloldali forradalmi j 
szocialisták gyűlésén le akarja leplezni Lenint, aki ellen fontos titkos í 
okmányokat fog felolvasni. Ezek a titkos okmányok eddig Burzev őrize- i 
tében voltak. Lenin és barátai kiadták a jelszót, hogy Radek és hívei • 
ellen irtó hadjáratot kell indítani.

A békeszerződés ratifikált példánya Berlinben.
Budapest, március 21. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Petrov, 

az orosz külügyi biztosi hivatal elnöke egy küldöttséggel Moszkvából ide érke­
zett, hogy átadja a Német- és Oroszország között létrejött békeszerződés rati­
fikált példányát.

Ukránja is ratifikálta a békeszerződést.
Budapest, március 21. (Saját tudósitónktól.) Kievből jelentik : a kis ■ 

rada mai ülésén nagy szótöbbséggel hozzájárult a Németország és Ukránia kö- j 
zött kötött békeszerződés ratifikálásához.

terjeszkedő jelentés elsősorban a társulat 
hetvenéves munkásságáról számolt be. Fo- 
garassy Mihály nagyváradi kanonok, aki ké­
sőbb erdélyi püspök lett már 1844-ben han­
goztatta, hogy épületes és fölvilágosító 
könyvek terjesztésére tárlatot kell alakítani. 
1848 május 1-én a kanonok buzgólkodására 
meg is kezdte működését ez az intézmény 
|ó és Olcsó Könyvkiadó Társulat néven. 
Programja egyaránt figyelembe vette a nép, 
az ifjúság és az. intelligencia érdekeit és ezt 
a programot a maga teljességében a könyv­
ki adótársidat meg is valósította. A nemzeti 
kultúra művelése mellett a társulat ember- 
b aráti célok megvalósításá n is mindenkor 
nagy súlyt vetett. Vezetői fáradságot nem 
ismerő buzgósággal és szaktudással egyre 
e melték színvonalát és bővítették munka­
körét.

Az elmúlt 70 év során ; ’á- dat 24830 
iv terjedelemben 2085 munkát ^dott ki. E
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munkák között első helyen van á népies iro­
dalom 852 kiadvánnyal, rnajd 369 tankönyv, 
325 tudotnányos munka és 88 szépirodalmi 
mű következik. A kiadványok közül csak 
144 volt fordítás, a többi eredeti munka.

Az elmúlt esztehdőben a társulat a há­
borús nehézségek ellenére is megadta rendes ■ 
tagjainak illetményül 60 iv terjedelemben a ’ 
Katholikus Szemlét és 7 ívnyi terjedelemben 
a naptárt.

A társulat háborús jótékonysága sem 5 
maradt az előző évek mérete mögött. 83181 
imakönyvet és 30679 olvasmányt osztott szét 
katonáink között, összesen 50401 korona ér­
tékben. A háború kitörésétől a múlt év vé- ; 
géig elajándékozott egymillió nyolcszázhuszoti- 1 
háromezer és nyolcvanegy imakönyvet és ; 
imafüzetet és 182401 olvasmányt.

Rendes tagjainak száma a múlt év vé- I 
gén összesen 6135 volt.

A nagy elismeréssel fogadd^ jelentés | 
után a közgyűlés a társulat igazgatói állá- í 
sára újra egyhangúan Erdősi Károly c. apát, j 
vezérigazgatót választotta meg.

Mi lesz a fogalmazói állások 
szervezésével ?

1600 koronáért jogvégzett emberek j 
évek óta dolgoznak.

A háború folytán Nagyvárad város tiszt- \ 
viselői és alkalmazottainak egyrésze katonai 
szolgálatot teljesít, akiknek munkáját egy 
részben ideiglenes alkalmazottak teljesítik, de j 
a munka nagyobb részét az itthon levő tiszt- ; 
viselőknek kel! végezni.

A nehéz megélhetési viszonyok és a tul- 
halmozott munka mellett azonban a tiszt­
viselők elvárhatnák, hogy jobb fizetés által 
megélhetésük könnyebb legyen Ezidőszerint i 
azonban fizetésjavitást keresztülvinni nem j 
lehet, hisz az állam is csak különféle pótlé’ j 
kokkal igyekszik a tisztviselők helyzetén , 
tugy ahogy segíteni.

Nagyvárad városánál azonban már meg- | 
ndult egy újabb törekvés : az állások átszer- ; 
vezése, amely által egyes tisztviselők, illetve 
isztviselő csoportok helyzete javulna.

így már szervezték a két uj árvaszéki 
állást, most pedig tárgyalás alatt van a havi­
díjas állások átszervezése írnoki állásokká, 
amelytől a tanács sem idegenkedik. A II. 
oszt, rendőrkapitányi állások átszervezése I- i 
oszt, alkapitányi állásokká most kerül véle 
ményezés alá a jogügyi bizottságban, inig a 
négy rendőrfogalmazó éppen tegnap adta be 
kérvényét, hogy állásaikat II osztályú alkapi- 
tányokká szervezzék át.

A legutóbbi fogalmazó választásnál ille­
tékes helyen felmerült az az eszme, hogy : 
éppen a város érdekében szükség van több 
fogalmazói állás szervezésére.

A pályázatnál ugyanis olyan kiváló fia­
tal munkaerők reflektáltak az egyetlen fo­
galmazói állásra, akik jogvégzettség, sőt 
jogtudományi, vagy államtudományi tudorj 
oklevelük mellett 4—6 vagy több év óta 
eredményes és buzgó munkát teljesítenek 
1600 korona díjazásért a v írosnál. Ezeknek
az ifjaknak megtartása a város szolgálatában 
elsőrendű városi érdek. Erre pedig éppen 
nem alkalmas a mai helyze amikor a leg­
több magasabb állást jóié -/b! ? ital tiszt­
viselők ’öltik be s amikor izek az ifjak

látják, hogy még egy fogalmazói állásra is 
csak hosszabb idő után számíthatnak

Az ilyen jeles képzettségű munkaerők 
igen könnyen meggondolhatják magukat s 
egyszerűen hátat fordítanak a munkájukat 
nem méltányló városi közigazgatásnak s át­
mennek akár az igazságszolgáltatás, akár a 
pénzügy szolgálatába, ahol törvényben bizto­
sítva van,az előmenetelük és megélhetésük 
s nem kell azért, még üresedés esetében 
's, 124 városatyánál kunyorálni a pártfo­
gást.

Mikor a város vezetői látják, hogy ki­
váló tehetségű ifjak nem idegenkednek a 
közigazgatás szolgálatába állani s életüket 
odaláncolni a kevésbé kecsegtető városi szol­
gálathoz, igyekezni kell, hogy ezeknek ked­
vét már korán ne vegye az a tudat, hogy 
legfeljebb csak évtizedek után járhatnak 
olyan pozícióba, amely megélhetésüket bizto- ' 
sitja.

Éppen Nagyvárad város polgármestere I 
volt az, aki ennek az igazságnak szükségét I 
elismerte ; ő ösmeri legjobban, hogy kikre ; 
van szüksége a városnak. Az ő szavára bi­
zonyára a törvényhatóság is belátja ennek í 
szükségét s elfogadja a fogalmazói állások , 
szervezését.

A bárándi furfangosok.
A bárándi korcsmában tavaly megjelent 

Varga Laci szabadságolt katona, aki ott ta­
lálta a Balog famíliát a Makula lányokkal. : 
Varga ugrasztottá Balog Jóskát:

— Ember vagy te? Látod én megszök­
tem a katonaságtól, te meg katona vagy, '■ 
nem vagy te ember.

Erre verekedés támadt, a korcsmáros a 
községházára küldött, ahonnan Herczegh 
Jenő helyettes jegyző a tumultusr i tekintet­
tel, maga ment a helyszínre. Útközben talál­
kozott a már összebékélt csapattal s mind­
járt a szökött katonát igazoltatta, akiről ki­
derült, hogy szabadságolt katona. Herczegh 
az igazolványt elvette, mire a csapat meg­
támadta, az egyik leány lehasitotta a ka­
bátját s csak úgy menekült meg, hogy fegy­
vert hozott egy ismerősétől s ráfogta a za- 
jongókra.

Hatósági közeg- megsértése miatt állot­
tak tegnap a verekedők Seress Barna ta­
nácsa előtt, jegyző volt Leimdörfer Imre dr, 
védő Stokker József dr.

Balogh János kijelenti, hogy ő részeg 
volt. Azelőtt 8 évvel ivott utoljára, meg ak­
kor (Derültség). Ő a földön ült, nem bántott 
senkit. A lányok nyulkáltak a jegyző után. 
Nem ők bántották a jegyzőt, hanem az rug­
dosta őket. Dienes ur is tudja, muzsikus em­
ber, tőle kapok bagót.

Makula Mari vallja, hogy a jegyző min­
dig köpött, mikor őket látta. (Derültség), 
Nem kellett volna utánunk jönni, minek jött ? 
Csak az az igaz, amit ő mond? (Derültség.) 
Én jajgattam, mikor a puskát kihozta.

Elnök: Ezt elhiszem.
— Nem bántottuk a jegyzőt. Hiszen ha 

egy magyar ráfu, a cigány elszalad. (Derült 
ség.) Az „inasok“ elvették a szabadságleve­
let, az volt a baj

Elnök: Micsoda inasok? Talán ir 
nokok.

— Igenis, jegyzőinasok.
— Vigyázz, nem szabad hamisan val­

lani, megbüntet az Isten.

— Tudom, az Isten büntet, vagy be­
teggé, vagy nyomorékká tesz.

A bíróság fogházra ítélte az egész tár­
saságot. Megnyugodtak benne.

Ügyész volt : Nesztor József dr.

A Kath. Kör 
mai közművelődési estélye.

Gyönyörű műsorral tartja a Kath. Kör 
ma délután utolsó közművelődési estélyét, 
mely alkalommal a rórn. kath. tanitónőképző 
növendékei lépnek ismét a nyilvánosság elé. 
Pompás énekkaruk bizonyára ezúttal is nagy 
sikert fog aratni, annál inkább, mert az egész 
műsor szintnagyar. Példát mutat ez a nagy­
hírű intézet, hogy miként kell magyar zene­
kultúrát teremteni. Erkel Ferencnek, a nagy 
magyar muzsikusnak müvei fogják betölteni 
az egész műsort.

Általános érdeklődés nyilvánul dr Vucs- 
kics Gyula kanonok előadása iránt, a kinek 
témája ma nagyon időszerű, mert a feltáma­
dással kapcsolatosan a halotthamvasztás 
vallás és kegyeletsértő tányéré is rá fog mu­
tatni a kiváló és népszerű előadó.

A műsor a következő ;
1. Ima hazáért. A Bánk Bán c. operá­

ból. Kürti István zenetanár vezetése mellett 
négykezes zongorakisérettel négyszólamra 
énekli a r. k. tanitónőképző énekkara.

2. Nyitány a Hunyadi László c. operá­
ból. Zongorán négy kézre játszák : Lukácsy 
Mária és Sándor Ilona, tanítónő jelöltek

3. Hiszem a test feltámadását. Beszéd. 
Tartja dr Vucskics Gyula prépost-kanonok, 
a Kath. Kör alelnöke.

4. Részletek a Bánk Bán és Hunyadi 
László c. operákból. Gordonkán játsza Tfűrf/ 
István zenetanár, zongorán kiséri Resch 
Mihály székesegyházi karnagy.

5. Király dal a Bánk Bán c. operából. 
Kürti István zenetanár vezetése mellett négy 
kézre zongorakisérettel négyszólamra énekli 
a r. kath. tanitónőképző énekkara.

Az előadás ma délután 5 órakor kez­
dődik. Belépti dij nincsen.

A pénzügyi bizottságban 
általánosságban elfogadták 

az adóiavaslatokat.
A pénzügyi bizottság ma délelőtt Mada- 

rassy Gábor ’elnöklete alatt ülést tartott.
Az ülésen Popovics Sándor pénzügymi- 

niszter közölte, hogy az érdekeltség kívánsá­
gára az adójavaslatokba bizonyos módositá. 
sokat vétetett fel, ezután Bartha Ödön elő­
adó ismertette a javaslatot.

Teleszky János sajnálja, hogy a fontos 
javaslattal ilyen sokáig várakoztak, egyéb­
ként örömmel üdvözli a felvetett módosítá­
sokat.

Darányi Ignác tiltakozik az ellen, hogy 
az adójavaslatban a gazdákat a hadsereg 
szállítókkal egy kalap alá vették Méltányos 
és egyenlő elbánást sürget.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, 
hogy a közóhajnak véltek eleget tenni, most, 
amidőn beterjesztik a javaslatot.

Hegedűs Lóránd szerint a hadinyere­
ség adót is "le kellene vonni a jövedelem 
adóból. Gróf Tisza István rövid felszólalása 
után az adójavaslatokat a bizottság általá­
nosságban elfogadta.

A legközelebbi ülés holnap lesz.
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Aki megelégedett 
a büntetéssel.

Stern Sámuelné, egy kifőző tulajdonos- * 
nője .-i szekrényében 2800 koronát tartoga 
.-.ott. Ugyancsak ő tartotta Szferle Virág 
nevű leányt, aki egy szép napon kinyitotta a ' 
szekrényt s elvitte a pénzt. Sternné feljelen­
tette a leányt, aki Seress Barna tanácselnök 
előtt is tagadta a lopást.

Sternné erre igy szólt ;
— Ha bevallód, hogy elloptad a 2800 

koronát és megmutatod a helyet, ahova el­
rejtetted, akkor visszavonom a feljelentést. 
Nem bánom azt se, ha a pénzt odaadjuk a 
vak katonáknak.

A leány makacsul válaszolt: í
- Nem loptam el a pénzt.
A bíróság erre Nesztor József dr vád 

beszéde után 8 havi börtönre ítélte a leányt, 
aki belenyugodott az Ítéletbe.

E!nók Na, látod, Virág, hogy mégis te 
loptad el a pénzt és elrejtetted.

A váradi tüzérek 
hadialbuma.

i
A cs. és kir. 34. tábori tüzérezred kö- : 

tetbe gyűjtötte és közreadja az ezred hábo- j 
us históriáját : a váradi tüzérek nagyszerű : 

küzdelmeit, sok forró diadalát, ezer ragyogó 
haditényét.

A váradi tüzérek ott voltak a megvívott 
Belgrádinál, a szomorú emlékű Rohatynnál, a 
vérzőnvédö Kárpátokban, a nagyszerű Gödi­
jénél, Tirol begyormain, Lemberg diadalmas 
felszabadításánál, a sivár Albánia mocsár- 
lázában, a betörő Románia szétzúzásánál és 
iengyel mezőkön és bukovinai dombhátakon, 
— mindenütt, ahol válságos volt a helyzet 
és mindenütt győzelemmel.

A váradi tüzérek dicsőségének meg­
örökítése lesz a 34 es tüzér hadialbum. Ez a 
csodás küzdelmekben megrokkantak gyámo- 
litása és a hős halottak árváinak és özve­
gyeinek megsegítése a cél ja, a hadi album 
egész jövedelme az ő javukat szolgálja.

A váradi tüzérek hadialbumának egyik 
legszebb fejezete — a legendás magyar ál­
dozatkészség ragyogó dicsérete az Arany 
könyv lesz, amely névszerint megörökíti 
azokat, -ktk nagyobb adományaikkal támo­
gatták 1 váradi tüzérek rokkantait, árváit, 
özvegyeit.

A hadialbum megrendelhető a cs. és 
kir. 44 tüzérezred pótütegénél Nagyvá 
-adón > ugyanoda küldendők az adomá­
nyok 'S

-wr ’w. -w

| Megnyüt <
| Haltenberger Vilmos 1
> kelmefestő és vegytisztító gyárának í
> második számú felvételi üzlete,
> Szent Uszló-tér, Dell’ortó cég mellett.

4
1 Vállal minden szak-
£ májába tartozó mun- 
r kát, elsőrendű kivitel-
f bei*, mérsékelt áron. 4

* A Kath. Nővédő Egyesület nagy­
heti konferenciái. A Kath. Nővédő Egye­
sület nagyheti konferenciákat rendez, ame­
lyeket Szilágyi Dézsa prem. tanár tart. Ha 
óhajt valaki meghívókat, úgy a Kath. Nővé­
delmi Hivatalban a hivatalos órák alatt (ked­
den, csütörtökön, szombaton délután 3—5 ig, 
a többi napokon délelőtt 9 12 óráig) át­
veheti.

A konferenciák az Orsolyita-zárda dísz­
termében fognak lefolyni a következő sor­
rendben : márc. 24-én délután fél 6 órakor 
az első konferencia ; márc. 25., 26., 27. na­
pokon délelőtt fél 11) órakor és délután fél 6 
órakor ; 28 án, nagycsütörtökön reggel fél 8 
órakor, utána sz. áldozás az Orsolyiták tem­
plomában.

A konferencia megkezdésekor az előterem 
ajtaját bezánák és csak a díszteremhez ve­
zető folyosón szabad bejárni.

Rimler Károly vaskoronarendje 
tegnap megérkezett a főispáni hivatalba. A 
kitüntetést nem lehetett még kellő ünnepé­
lyes formában átadni, mert a polgármester 
beteg s tegnap nem tudott hivatalába fel­
menni.

* Ember Géza főispán a hazatérő 
katonákért. Ember Géza főispán akciót in-

i ditott. hogy segélyezni lehessen azokat a ka­
tonákat, akik a hadifogságból hazatérnek 
vagy a hadsereg kötelékéből elbocsátva, 
polgári foglalkozásukhoz visszatérnek. Ezek 
számára bizony valamelyes segély szükséges 
addig, mig foglalkozáshoz juthatnak. Ember 
Géza főispán felhívással fordult a társadalom­
hoz egy ilyen célú segélyalap létesítése vé­
gett. .A felhívás nem hangzott el visszhang 
nélkül ; eddig egy névtelen jótevő 1000 K4 
Nógrádi Gyula 50 K t adtak e célra.

* A jogügyi bizottság ülése. Nagy­
várad város jogügyi szakbizottsága március 
hó 26 án d. u. 4 órakor (Városháza, 1. eme­
let, bizottsági terem) ülést tart. Az ülésen a 
következő ügyek kerülnek tárgyalásra:!. 
Özv. Bodó Lászlóné nyugdíjazása. 2. Millye 
László kérelme nyugdíjjogosultsága ügyében. 
3. Özv. Bene Istvánná nyugdíjazási ügye. 4. 
Somogy vármegye átirata a magyar állam­
nyelv érvényesítése iránt. 5. Sárosvármegye 
átirata a nemzetiségi kérdés megoldása tár­
gyában. 6. A rendőrkapitányok fizetésrende­
zési kérelme.

* A főispán cipőakciójának eredmé­
nye. Ember Géza főispán pár hónap előtt 
akciót indított ’ szegény gyermekek cipővel 
való ellátására. Eddig a gyűjtés 22453 K 98 
fillért eredményezett, melyből 526 pár cipőt
osztottak ki.

* Gróf Laci a színpadon. A szinházba- 
járó közönség bizonyára örömmel veszi a 
hirt, hogy a színtársulat régi kiváló tagja : 
Gróí László legközelebb ismét megjelenik a 
színpadon, Gróf László évekig Szibériában 
volt mint hadifogoly s alig egy héttel ezelőtt 
érkezett haza. Most készül, hogy a Kórista- 
lány egyik főszerepében ismét a közönség 
elé lépjen a vasárnapi bemutató előadáson-

* Fulda Tati a Nagyváradon. Fulda 
Tatia, a világhírű táncosnő legközelebb Nagy - 
váradra jön s itt egy estély keretében fellép. 
Az estélv tiszta jövedelmét háborús jótékony­
célra fogják fordítani; az illető ceí űíeghatá- 
rozására Ember Géza főispánt kérték fel.

* A rendőrfogalmazó állások átszer­
vezése. Fluck Ferenc, Ehrlich Imre, Kolon- 
táry János és dr Szentmiklóssy Imre rendőr - 
fogalmazók kérvényt adtak be aziránt, hogy 
állásaikat szervezzék át 11. oszt, rendőrkapi­
tányi állásokká. A kérelemben hivatkoznak 
arra, hogy a jelenlegi II. osztályú rendőrka- 
pitányi állásokat most I. oszt, rendőrkapi­
tány! állásokká szervezik át s igy a rendőr, 
kapitányi és fogalmazói állások között egy 
ür támad, ezt kérik az ő állásaik átszerve­
zésével betölteni. Hivatkoznak továbbá 5—6 
éves szolgálati idejükre s a nehéz megélhe* 
tési viszonyokra. Rámutatnak továbbá arra* 
hogy az átszervezés csupán évi 1520 korona 
több kiadást okozna a városnak.

* A szombati ifjúsági mozieíőadás. 
A Katholikus Népszövetség és Katholikus 
Kör szombaton ismét ifjúsági mozielőadást 
rendez, melynek igen érdekes műsora a 
következő:

1. Messter Sascha. Háborús híradó.
2. Párisi parkok és kertek. (Tenné- 

szetes).
3. Ágoston contra Ágoston (Humoros.)
4. A patak partján. (Életkép.)
5. Tirol! parasztok réme. (Humoros.)
6., 7. A tanítónő. (Dráma 2 felvonásban, 

nem Bródi darabja !)
Az előadás este 6 órakor kezdődik.
* Már kiadják a zsírt. Tudatom a vá­

ros közönségével, hogy a húsvéti ünnepekre 
való tekintettel az összes hatósági hús- és 
zsirüzletekben az 1918 március 28 tói április 
4 ig esedékes zsirszel vényre a zsírt már 
szombat, március 23-tól kezdve fogják ki­
szolgáltatni, még pedig személyenként 10 
deka zsirt. A március 21 tői 28-ig terjedő 
zsirszelvény ellenében pedig a hatósági hus" 
és zsirüzietek személyenként 10 deka vajat, 
vagy 10 deka margarint, vagy pedig 5 deka 
vajat és 5 deka margarint fognak kiadni. — 
Nagyvárad, 1918 március 21 én. Lukács 
Ödön, polgármesterhelyettes.

* Elhalasztott bizottsági ülések. Nagy 
várad város polgármesteri hivatala tisztelet­
tel értesíti a közlekedési és szépészeti bi 
zottság azon mélyen tisztelt tagjait, kik 1918 
évi március hó 22 ikén d. u. 4 «ráta, úgy­
szintén a háború után a helyi közigazgatásra 
váró feladatok programmjának kijelölésére 
hivatott bizottság azon tagjait, kik március 
hó 23 ikán d. u. 4 órára Rimler Károly pol­
gármester elnöklete alatt tartandó értekez­
letre hivattak össze, hogy ezen értekezletek 
egyelőre közbejött akadály folytán elmarad­
nak, Az értekezletek újabb megtartási ideje 
külön meghívóval fog jeleztetni. Nagyvárad, 
1918. évi március hó 21. Polgármesteri hi-

1 vatal.
* Előadás a közegészségügyi isme­

retekről. Dr Edelmann Menyhért, az állami
gyennekmenhely igazgató főorvosa f. hó 
27-én, szerda délután 6 órakor a városháza, 
földszint, 11. sz. alatt (felügyelő-igazgatói 
iroda) a Napközi Otthonok gondozói részére 
a közegészségügyi ismeretek köréből előadást 
tart. Az előadásra a Napközi Otthonok gon­
dozóit, valamint az érdeklődőket meghívja a 
községi iskolaszék elnöksége.

* Vásár hirdetés. Berettóujfaluban az 
országos kirakodó- és áliatvásár április hó 
18. napjan lesz.

* A kereskedő segélyesek figyelmébe. 
A Nagyvár id: Kereskedelmi Csarnok Segítő 
Bizottsági ez utón közli, hogy a legköze­
lebbi segélyosztás nem április hó első va­
sárnapján, hanem f. hó 24-én, vasárnap dél­
előtt lesz.
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Megindult a németek nyugati offenzivaja.
fi németek benyomultak az angst állásokba.

Budapest, március X (Saját tudósítónktól.) Berlinből a Wolff ügy- | f 

Flandriában, Reimstől északra, Champagnéban, 
Verdun előtt és Lotharingiában a tüzérségi harc fokozódott. Chambrai 
La Saire között az angol állások egyes resze.oe behatottunk.

Ukránia kiutasította az antant tiszteket.

iÄ^tÄtÄ^v J környékén tartózkodnak, bogy 

hagyják el Ukránja területet.

I OLCSÓN!! |

i vállalok kőműves, ács és csen- ji$ 
. > pezö munkát, helyben és vidéken > 

Staharóczky Józse4 8 
Damjanich u. ló.

* Boló kivégzését végleg elhalasz­
tották. Budapesti tudósítónk telefonálja : 
Zürichből jelentik, hogy a közvélemény nyo­
mása alatt Boló kivégzését végleg elhalasz­
tották, perének újra felvétele küszöbön all.

* Várady Aladár zenemüve a király 
előtt. Várady Aladár, a színház jeles kar­
nagya legutóbb egy sikerült indulót szerzett, 
melyet a királynak ajánlott. A kiváló zene­
müvet a szerző kérésére Ember Géza fő­
ispán a napokban küldötte fel a kabinetiro­
dának.

* A tanítók s tanárok beszerzési 
csoportjának tagjait értesíti az elnökség, 
hogy az. elkészített cipőket, vagy bőrárut f. 
hó 22-én azaz pénteken délután 1— 3 óráig 
osztja szét a kereskedelmi iskolában. A cso­
port tagjai Ától M. betűig délután 1--2 
óráig, a többiek 2—3-ig fizethetik be rende­
léseik értékét.

* A hegyközség közgyűlése. A nagy 
váradi hegyközség birtokossága f. évi már­
cius hó 24 ik napján vasárnap délelőtt 11 
órakor a városháza kistermében tartja ren­
des tavaszi közgyűlését, melyre, a hegyköz­
ségi birtokosság' tagjai tisztelettel meghivat­
nak. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki előter­
jesztés. 2. Az 1917. évi zárszámadás. 3. Az 
1918 évi költségelőirányzat. 4. Kilépő yá 
lasztmányi tagsági helyek betöltése. 5. Szám 
vizsgáló bizottság megalakítása. 6. Szőlőké 
töző spárga közös beszerzése. 7. Esetleges 
inditványú.-. Íz elnökség.

* 2 középiskolát végzett fiú jobb fize­
téssel í mulónak felvétetik. Kelengye áruház, i 
Szent László-tér 5.

* Uridivat Czillér Imre Nagyáruházá­
ban. Férfi- és fiukalapok, nyakkendők, ingek, 
gallérok, kézelők, zsebkendők, harisnyák, 
sctabotok, bőröndáruk, pénztárcák, esőköp- 
peny, esőernyők, acélárúk, legolcsóbban. 
Tisztviselőknek árkedvezmény. d

* Tyukszemirtó három nap alatt elmúlás/ 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara K 1’50. Kapható Farkas István „Apolló" 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7 B.

* Megbízható egér- és patkányirtó szer 
(mezei egérnek is) méregmentes, embernek és 
háziállatnak ártalmatlan. Kapható Farkas 
István „Apolló" drogériájában Rákóczi-ut 7-B.

* Dusafalva határában fekvő 302 magyar 
hold kiterjedésű legelő azonnal bérbeadó. 
Közelebbi felvilágosítás a Polgári Takarék­
pénztár Részvénytársaságnál Nagyváradon 
nyerhető.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany 
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

A Vasárnapi Újság" március 17-tki 
száma szövegben és képben egyaránt válto­
zatos tartalommal jelent meg. Szemere György 
ui eredeti regénye mellett Arnold Bennetr 
fordított regényének folytatását közli e szám, 
melyben Laczkó Gézától novellát, , Vargha 
Gyulától költeményt, Szigmától tárcát 
Inuk, majd nekrológot és arcképet a 
elhunyt kiváló magyar publicistáról,^ halász 
Imréről s képeket és ismertetést Deák-Ebne; 
Lajos most megnyílt nagysikerű kiállításait» 
az Ernst.muzeumban. A képek kozott a na 
borús és napi aktualitás illusztrációit nagy­
bőségben találhatja e számban is az ofvaso 
és a rendes heti rovatokat. A „Vasárnap 
Üísáu előfizetési ára negyedévre l,Q. korona 
Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadóhiva­
talában (Budapest, IV., Egyetem utca 4. sz.) 

Emlékezés Mikszáthra. A .. magy.-i 
gentry és a nép feledhetetlen költőjére«. 

. Mikszáth Kálmánnak emlékét u-itja meg 
Mauks Kornélia abban az érdekes tiizsteben. 
mely most jelent mkg a Magyar Könyvi- - 
ban Képek Mikszáth Kálmán életéből cím­
mel Az írónő sógornője volt Mikszáthnak 
eoész közelről, a szeretet szemüvegén at 
nézi alakját s tömérdek kedves es lellem. u 
epizódot tud róla elmondani. Leírja, milyen­
volt fiatal esküdt korában, majd mint ügy 
védbojtár, szól anyjáról, a nemzete« asszony-

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd......................... . ■
jegyű minden színben kapható. Ara 60 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. ; 
Farkas István „Apolló" drogériája, Rákóczi- 
ut 7-B. I í

* Eladó egy sötétkék női kosztüm, egy 
karkötő női zsebóra, egy kámzsás férfi gallér- 
köpenyeg és egy viseltes női cipő. Szent 
jános-u. 78.

* Aszódi Kossuth-utcai fő és Rákóczi- 
úti Csokoládé Király fiókjába szebbnél-szebh 
húsvéti tojások, Kugler Gerbeaud bonbonok 
megérkeztek. .

Azonnali belépésre újságkihordó­
nőket Váradolaszi, Katonaváros, Új­
város és Külvárosra keres a I iszán- 
túl. Jelentkezők a kiadóhivatalban 
felvétetnek, Szilágyi Dezső-utca 5. 
szám alatt.

Bútorozott szobák kiadók /ólofa cpule, 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelónőnéi.

» Varrólányok és
► tanulólányok
► jó fizetéssel 

felvételnek

* Pemete- és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hm utót, ; 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag I 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany ; 
kereszt gyógyszer tárában, a városháza mellett. ‘

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7- B.

* Úri házhoz három kislány mellé jó 
indulatu keresztény házilány kerestetik. Cini 
a kiadóhivatalban.

* Keresek egy magánházat nagy kert­
tel, udvarral, 2 esetleg 3 lakással bérbe. Cím 
Keledy főhadnagy, Uri-utca 24.

* Milflőrös, babos és színes nyers 
selymek, schottisch sötétkék és fekete ruha­
selymek és selyemszövetek olcsón eladók. 
Teleky-utca 29.

* Gondnok alkalmazást nyer a Fekete 
Sas és Zöldfa részvénytársaságnál. Jelentkez­
hetni a R. T. irodájában d. u. 3 5 óra közt. 
Telefon 14-00.

Kesztenbaum Juliska
füzőszalonjában, Rákóczi-ut.

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rész­
vén y társaságnál.

ról. Mikszáth szivéről, horpácsi gazdálkodá­
sáról, jubileumra készülődéséről str ulai 
dóriképpen kis novellákat ír Mikszáthrol, 
amelyekből mindig kiérezzük a nagy 
merős, kedves hangját is. Ezért, bár 
lomtörténeti érdekessége is van a Tűzetnek, 
vonzó és érdekes olvasmány mindenki sza­
mára. A Lampel R. (Wodianer ’ és Fiai) 
cég kiadásában megjelent füzet Sr;.> 8v 
fillér.

Színház

nó is- 
nodü-

Heti műsor :
Őszi vihar.
délután : Márványmvnyasszony
este; Kounevillei harangok

; bt mulató

Péntek :
Szombat
Szombat---- , .
Vasárnap délufá : Románc
Vasárnap este : Kóristalá

előadás.)

és. Kom- 
érdeklődés 
Kőrist -.'lány 
icsak a kö- 

hanem a 
szereplők is meleg sikert várnak ettől a 
tűnő zenéjü, vidám és táncos operettől, 
melynek főszerepeit nálunk Vigh Mancs 
Pogány Janka, Kálmán Manci, 1 ompf 
Szigethy |enő, Gróf László és Stoll 
játszák."

Délutáni előadások. Szombaton 
után a i

A Kóristalány. Faragó Jenő 
játhy Károly Budapesten nagy 
mellett bemutatott operettéje, a 1 
yasárnap esti bemutatója elé nem 
zönség tekint nagy érdeklődéssel

ki 
a

T. 
Béla, 
Béla

dél
"népszerű'Márvány menyasszony, va­

sárnap délután pedig Shelden két v- ‘í ■/in' 
padi alkotása a Románc tölti be a

Shelden kedves szin- 
miisört.
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Szombaton a Kórnevillei harangok. 
A közönségnek az «a meleg érdeklődése, a 
■■xl a Korntvillei harangok reprizét fő­

ár-a késztette a színház vezetőségét, 
tompás operettet szombaton este a 

űzze. A Kórnevillei harangok elő- 
Jása iránt megnyilatkozott élénk érdeklő- 

teljesen indokolttá teszi a repriz elsö- 
...ígv szereposztása is, amelynek során a 
,]gyeh közül Germaint Kovács Margit, Ser- 

cnlettct Sz. Zsigmondy Anna éneklik. A fér- 
Hak közül Henry márkit Bihari Sándor, Gra1- 
niseut Békefi Lajos, Gáspár apót Stoli Béla 
■ asszák A többi szerepben Szabó Gyula, 
Sziget; fenő és Ivánfi jenő jutnak fáradságra 
é.-déme-s szerepekhez.

^adt..

'; i!SCf

* Istállótrágyát saját igánkkal házaktól 
élsz állítunk. Telefon 1099.

URÁ8IA ’ Pénteken

mozgó- Uj műsor.

színház Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor lujzdődnek

gr sr-.w ■rw’sr'Wf’V:’*: w<
» TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET 4 

legelőnyösebb feltételek mellett nyújt j 
földbirtokra és nagyváradi házakra az |

► Eovesüít Bank és Takarékpénztár r.-t. 4
> Nagyvárad. 4

főszerkesztő :
Or KROGER ALADÁR.

4»

APOLLÓ Pénteken ;

mozgó- Szenzációs uj műsor.

színház Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

! ViOAOÓ Pénteken j

; mozgó- Uj műsor.

■ szWiáz | Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-
I kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

A

49 V-M

felelős szerkesztő : 
Or. P A P P KÁROK

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomds r, t

3140—918. sz.

Hirdetmény.
Nagyvárad város gyámpénztárának 

1916. évi számadásai és mérlege az 
55200—1903. sz. belügyminisztesi rém 
delet 116. §-a értelmében a f. évi 
március hó 21-től április hó 5-lg be' 
zárólag terjedő 15 napra a számvevői 
hivatal helyiségében közszamlére ki­
tétetnek, ahol az érdekeltek a hivata­
los órák alatt megtekinthetik, azok el­
len irányuló felszólamlásaikat vagy 
észrevételeiket a törvényhatósági bi­
zottság f. évi április havi közgyűlését 
megelőzőleg 5 nappal a tanács mint 
állandó választmányhoz, beadhatják.

Nagyvárad város tanácsának 1918. 
évi március hó 20-iki ülése.

Rimler Károly
polgármester.

Ä* dfet 
^OTll^’wfilWviwnipw’iiW’iiWv'^RiinSiif^nifwiTW^

• Porcéi*» $ mVM.í Sí. , 
í Majolika gyümölcs áiivö.”?

■ Majtólks tHca tosó>'’ 
í MaíoHr.f évkort«; <lu« s
I Majolika gyümölcs tó®>i ■
I Vize, készít;. csiszolt üregrc-l
I Botor » •
| Likőr » * s .
i Söröakótóí-i m-nM aranyozae -r.
I Boroskéanio srine# » 
| Viaeské-sda’.. sáiuv, » 
I LikörŐstó.-ii'-i i.-'
S fcs.-t'ót-- ■■ A* .
■ tlyib Öli
S Ma;öliE
H Majolika 
g| ijyés !
gg C.úr.a ezitft- cukortartó 
gs Chins ozíist gyüo'.a T- áltru •;
■ Majolö» virägTOz.-. «in« ■
O MajiTü'S vir<4gfazta . . . .
ji Majolika üisz figura . . 
fl Porceli&n főzőiáboa . . • •

PorcellÄTi fürófaz ■
O Teksikév “ sw.wí -
M Kávéskí^*; ssnw ar»ET'-w' \
Si Fetetés Kéteiv *r*»r’-'«’s-s* 
í'*5 Rbédlők- taisz-TAr;-’ k> «rMr»«»***“- 
® Hidegfolv^ készl. sz. aw.yoxtewi 
iSl Mosdói.éaKlf szme- fin. <nszitó»»ei
H Fali tükör színes aranyosan keretlel 

Asztali lámpa teljesen felszerelve .
0 Teás pohár China ezüsi fogla atban 
■ Teás csésze szín, finom arany ózta»: .

Kávés » »

»

. S észlel kritstöh üveg»’ 
(síi jOMti W:.V :

:>sár «rives ftT«iggei

c állrú >;

Köuöcsém » »
Főiőlábo» barn» tűzálló füllel

Nippok, Fi 1, Srcni 
szobrom, l—; 
toli víatrirtök, 
dosési
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O Eladás

3 MEGÉRKEZTEK 
a mmtázoít nyári sely- 
melk és grenadinok. 
fehér, sötétkék és ffelks- 

íjh I® *®tymek nagy válasz- 
iákban. Előnyös árak1!

] KELENGYE 
{3 irahaz Szent Lászlóiét 
3n 1 «iám. Telefon 1153.

i Ntigyvárüd város rendórk.ipitányihivatalától.
5480 1918. sz.

Ebzárlat.
Ismételten előfordult ebveszettségi 

eset folytán, az. állategészségi utasítás 
188. §-a értelmében az egész város 
területére

90 napi ebzárlat 
rendeltetik el, mely idő alatt a város 
területén levő ebek kötve tartandók, 
nem lévén szabad az utcára csakis 
szájkosárral ellátott vagy pórázon ve­
zetett ebet bocsájtani.

^-5 i Minden az utcán talált kóbor eb, a
8 gyepmester által elfogatni és azonnal 

kiirtatni fog.
H i Figyelmeztetnek az ebtulajdonosok 
||| arra is, hogy ebeiken netalán észlelt 

gyanús változásokat azonnal jelent­

vétő ebtulajdo' 
. t.-c. 154. §-a

arra is, hogy ebeiken

szobrot, S^n- ■
Kön/babarca- te 

cik ; ®
Ablak ívre 

nagyban é* kicsinyben !! ■

sék be.
É Ezen rendelet ellen
B nosok az 1888. évi VII
I alapján 200 koronáig terjedhető penz- 
B büntetéssel fognak büntettetni

Nagyváradi 1918 március 16.
H Rendőrkapitányi hivatal.

B üj férfiszabó mííhely 11
H |I ... . . ... í
& I» Szives tud mására hozom a tisztelt | 
fi úri közönségnek, hogy
| ' UKÍ-01VAT SZABŰMDHELYEMET
I l IÄE6HVIT0TTAM.
® r

Elvállalom uj ruhák készítését a 
legújabb divat szerint, úgyszintén 
ruhák fordítását és vasalását mér­
sékelt áron. Meghívásra házhoz 
megyek. Kérem a n. é. Közönség 
szives támogatását

Tisztelettel

Hottya Károly
uri-divatszabó

Szent 42.

úri közönségnek, hogy

4
I

£
1 
i
1

fiveg, norcettán, Ut»p*»
is diszkóra nagyiw 

Nagyvárad; ZÖldfs h 1.3» R®

íWJh ííR >/' p 4 r‘-a ' * ■ > '<
É & ■ k a- 'Si- ■

Telefon^** 3TO-

1 
4 
1

■ Feketegyőrösön i
B (Tanks mellett) 135 ■
t kis hold szántóföld a
< szabad kézből eladó, g

Értekezhetni az
Általános Takarékpénztárnál 
Nagyvárad, Béiner-tér.

S««**«#***«*****



ló’.ö m.t-

FOCSÁRY SÁNDOR
IKSIOH 1404.

ZÖMFA-ÉPÜLÍI, utc&i 

fflwnipmiwwwmrwiv nwnmiw^

Villany- fs viiwEtttaidő, 
bÉdocos, lakatos, üiäszerbsz 
hhh is tawnillm tHtH

4
♦#W»S**«**<^*^*«'
* Szép egyenes növésű T
Vi -aAKÁCFA-CSEMETÉK

3-4 évesek az esztári gaz­
daságból nagyobb meny- 
nyíségben eladók. Meg­
rendelések feladhatók :

Incze-irodában, Bémer-tér 3.

Felső kereskedelmi és polgári iskola 

magánvizsgákra előkészít 
fdalösséggel a Oonát-féít 

kér. magántanfotyanr
Minden hónapban kez­
dődik uj kér tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. szám tan a 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. letetMi 1O

Írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek, V2 Wattos Wolfram szálas 
Tungsram-égők állandóan raktáron.I

&UI1M Mi HM M jfc. Mi. IM' M. IM.' M IM M M. IMIM -á*

Í • Polgári Takarékpénztár

1

Részvénytársaság
Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6

izsAK Lídia

A SzigSigeti-szhíház mű­
vésznőinek egyedüli tűző 
szállítója. Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Hfrok mér­
ték tdán a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

fűzószalon 

N A G Y VÁ R A D, 
Nagy Sándor-ti. 1. 
Parkszáitoth épvietHrn 
Interurban te’efbr. : 

11-53 szám.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
I a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

auuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö-j 
sebb

VAS
és rézágyak,
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

kamattétel mellett 
minden árfolyam 
nás nélk'öl

- ..«ben folyósítunk.

leve-

Polgári Takarékpénztár *
Részvénytársaság |
Nagy- Várad.

Betűszedő tanulónak fiú és 
berakó tanulónak leány 

fizetéssel felvétetik

Tátray Sándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefo n-száni: 558.
áfW. íWiíw^1^:^ v^lwW'iWÄ“

Hadapród- és felsőiparisKdába j 
való felvételre, valamint |

gimnázium, reál és pclgáristákat 
magánvizsgálatra 
felelősséggel! előkészítek.

aSzentlászló-nyomda
részv.-társaságnál

Eladó egy malomberendezés, 
úgymint malomszítáK hozzá­
való szíjtárcsák, transirósiók 
és faiitárcsák 

Moskovits Adolf és F»
R.-T.-nál? Nagyváradon.

kGYVARÁD VÁROS

Ugyanott egy vagy két tanuló teljes el­
látást nyerhet Guttmann, Magyar-u. 9. sz.

♦ « < <4 « < < «> <■• < <
I Beraktározás! 
« Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
ifl szabb vagy rövidebb időre való be- 

raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 

w! istállók, kocsiszínek is állanak ren- 
■H delkezésre. A beraktározott árukat 
k tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Mi Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
n Fekete Sas és Zöldfa [R.-T. 

beraktározási osztálya.
,^s Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.
£ TELEFONSZÁM : 14-00,

♦♦♦♦♦SSSSSSiSS««*

g/

MoBjft ail

2000

töszsrstämritö kietanjb
szitunk

'OS L SÖ!*:0?>Srg-Hf hü*4> VÍllaffiÖS

Wolfram 
inóbn pák

legolcsóbb 
rendelésre 

AUiiiHiii.ík.
”-Aátvitelí

húshoz 
ágitási í?r 
ei ígyelsws

IWDA, RWAR SS TELEP J

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR i. SZÁM á taiep te Won, ja Mi

&£«nt-László-nyomda részvénytárs.w-ág Nagyvárad,


